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¿QUÉ ENTIENDEN POR EMPRENDIMIENTO LOS/AS 
ESTUDIANTES UNIVERSITARIOS/AS EN ESPAÑA?

Persona que aplica sus conocimientos/
habilidades para identificar/generar 
nuevas oportunidades de negocio

Persona que responde a los cambios/
retos cotidianos a través de la 
exploración/explotación de diversas 
alternativas

Ambas

Otra definición

49%

34%

12%

5%

14.413
Universitarios/as 

españoles/as entrevistados

Nota: no presentan diferencias significativas en las respuestas obtenidas  entre los/as estudiantes de 2do y de 4to curso 

Infografía 1

Fuente: Observatorio Emprendimiento Universitario (Encuesta a Estudiantes, 2015)



EMPRENDIMIENTO UNIVERSITARIO 
EN ESPAÑA

Infografía 2

25,0% 33,0%

7,8% 7,3%

4,2% 5,6%

Emprendedor/a 
potencial 

Emprendedor/a 
activo 

Intención de emprender 
en los próximos 3 años

Ha sido socio/a en una 
empresa familiar

Emprendedor/a 
activo 
Ha creado una empresa

2º curso 4º curso

B. EN PROMEDIO, SOBRE EL TOTAL DE UNIVERSITARIOS/
AS ENTREVISTADOS/AS POR CURSO [EVOLUCIÓN EN EL 
SISTEMA UNIVERSITARIO]

A. EN PROMEDIO, SOBRE EL TOTAL DE 
UNIVERSITARIOS/AS ENTREVISTADOS/AS

Emprendedor/a 
potencial 

Emprendedor/a 
activo 

Intención de emprender 
en los próximos 3 años

Ha sido socio/a en una 
empresa familiar

Emprendedor/a 
activo 

Ha creado una empresa

29,3%

7,5%
4,9%

P.5

Fuente: Observatorio Emprendimiento Universitario (Encuesta a Estudiantes, 2015)



PERFIL DEL EMPRENDEDOR/A 
UNIVERSITARIO/A EN ESPAÑA

Infografía 3

EDAD

GÉNERO
Emprendedora potencial 46,0%

Emprendedora activa ha 
creado una empresa

Emprendedora activa con 
empresa familiar48,0%

40,4%

Emprendedor potencial 

Emprendedor activo ha 
creado una empresa

Emprendedor activo con 
empresa familiar

54,0%

59,6%

52,0%

19-24 años

25 a 34 años

35 a 44 años

más 45 años

Emprendedor/a 
potencial 

Emprendedor/a 
activo 

Intención de emprender 
en los próximos 3 años

Ha sido socio/a en una 
empresa familiar

Emprendedor/a 
activo 
Ha creado una empresa

2,2%
4,9% 
26,8%
66,0%

10,2%
11,5% 
28,8%
49,0%

6,0%
7,9% 
22,1%
63,9%

Fuente: Observatorio Emprendimiento Universitario (Encuesta a Estudiantes, 2015)
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EXPERIENCIA LABORALESTUDIOS UNIVERSITARIOS

22,6%

39
,2

%
5,

0%

24,0%

9,1%

Emprendedor/a 
potencial 
Intención de emprender 
en los próximos 3 años

Emprendedor/a 
activo 
Ha sido socio/a en una 
empresa familiar

25,7%

40
,6

%
5,

6%

20,1%

7,9%

Emprendedor/a 
activo 
Ha creado una empresa

25,4%

35
,7

%

8,
3%

21,4%

9,2%

C. SaludIngenieríasC.ExperimentalesC. SocialesHumanidades

70,9%

81,3%

79,3%

Emprendedor/a potencial 
Intención de emprender en los próximos 3 años

Emprendedor/a activo 
Ha sido socio/a en una empresa familiar

Emprendedor/a activo 
Ha creado una empresa

NACIONALIDAD ESPAÑOLA

Emprendedor/a potencial 
Intención de emprender en los próximos 3 años

Emprendedor/a activo 
Ha sido socio/a en una empresa familiar

Emprendedor/a activo 
Ha creado una empresa

89,4%

88,7%

90,4%

P.7

Fuente: Observatorio Emprendimiento Universitario (Encuesta a Estudiantes, 2015)



65,4%

                 
                 

                 
              

65%

48
,1

%

35,6%11,9%

Otro/a emprendedor/a 
miembro de la familia 

Otra persona que haya 
puesto en marcha una 
empresa en los últimos 
dos años

Padre/madre 
emprendedor/a

Amigo/a que haya 
puesto en marcha una 
empresa en los últimos 
dos años

Profesor/a que haya 
puesto en marcha una 
empresa en los últimos 
dos años

ENTORNO FAMILIAR

Modelo de referencia
%sobre el total de entrevistados

Importancia de la opinión 
del entorno más cercano

[1] nada importante a  [7] muy 
importante
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6,23

5,36

4,44
4,48
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PERCEPCIÓN DE LAS CONDICIONES DEL ENTORNO 
FAMILIAR, UNIVERSITARIO Y SOCIAL

Fuente: Observatorio Emprendimiento Universitario (Encuesta a Estudiantes, 2015)



Promueve diversos programas orientados a 
fomentar el empendimiento en la comunidad 
universitaria (estudiantes, profesores)

Proporciona asignaturas/cursos orientados a 
la formación en emprendimiento (educación 
en emprendimiento)

Tiene una unidad de apoyo orientada a 
la incubación de nuevas empresas creadas 
por los estudiantes/profesores (parques 
tecnológicos, incubadoras)

Incentiva a los emprendedores universitarios 
a través de premios o reconocimientos

Difunde continuamente los programas de 
apoyo o iniciativas orientadas a promover el 
emprendimiento universitario

He estado en contacto en alguna ocasión 
con algún centro/programa de apoyo a 
emprendedores en mi universidad

71,9%

65,0%

51,1%

62,8%

61,9%

18,9%

69,0%

59,0%

49,0%

61,3%

56,5%

24,2%

2º Curso 4º Curso

ENTORNO UNIVERSITARIO

Elementos del Entorno 
Emprendedor Universitario
%sobre el total de entrevistados

Formación / 
Educación en 
emprendimiento
%sobre el total de 
entrevistados

16%

14%

41%

Durante su formación 
universitaria

Durante su formación 
pre-universitaria

Algún tipo de formación 
relacionada con la 
creación de empresas 

ENTORNO REGIONAL
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85 4,

01 2,
67
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01
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64

2,
98

3,
60

Elementos del Entorno Emprendedor en su región
Valoración del 1 al 7

Nota: en estos indicadores, los/as entrevistados de 2do curso presentan valoraciones ligeramente 
mejores a las de los/as entrevistados/as de 4to 

Infografía 4 P.9

Fuente: Observatorio Emprendimiento Universitario (Encuesta a Estudiantes, 2015)



PERCEPCIÓN DE LAS ACTITUDES Y 
CAPACIDADES PARA EMPRENDER

VALORACIÓN MEDIA DE ACTITUDES, AUTOEFICACIA Y 
COMPETENCIAS VINCULADAS CON EL EMPRENDIMIENTO (sobre 7)

PERCEPCIONES SOBRE LOS FACTORES QUE INCIDEN EN 
LAS MOTIVACIONES PARA EMPRENDER

56,1%

26,4%

48,6%

Deseo de crear una 
empresa

Percepción de poseer los conocimientos 
y habilidades para emprender

Percepción del miedo al fracaso

Actitudes 
emprendedoras

Autoeficacia Competencias 
instrumentales

Competencias 
sistemáticas

4,9

Competencias 
interpersonales

3,1

4,9 5,1

4,2

Nota: en estos indicadores, hay ligeras variaciones en las valoraciones tanto por curso [2do y 4to] así 
como entre los/as involucrados/as o no en el proceso emprendedor [han creado una empresa o no 
han creado una empresa]

Infografía 5

Fuente: Observatorio Emprendimiento Universitario (Encuesta a Estudiantes, 2015)



Ha recibido algún 
tipo de formación 
en emprendimiento

37,0%
32,3%
26,0%

...posee los 
conocimientos y 
habilidades necesarias 
para iniciar un nuevo 
negocio

34,1%

41,6%

24,3%

31,4%

56,2%

40,4%

33,2%

42,1%

45,3%

43,1%

26%

33,7%

Estudiantes 
universitarios/as

Población con 
estudios universitarios

Total población 
entrevistada

GEM España 2015

1.

...el miedo al fracaso 
como un obstáculo 
para emprender

2.

...que existen 
oportunidades para 
emprender en los 
próximos 6 meses

3.

...conoce a otras 
personas que han 
emprendido en los 
últimos 12 meses

4.

41,4%

26,4%

48,6%

36,2%

65%

Observatorio 
Emprendimiento 
Universitario 2015

Total población entrevistada

5.

PERCEPCIONES  SOBRE VALORES, CONOCIMIENTOS Y 
HABILIDADES NECESARIAS PARA EMPRENDER

7,
8%

6,
8%

6,
1%

1,
5%

9,
5%

5,
7%

9,
8%

7,
7%

0,
0%

Emprendedor/a 
Potencial

Emprendedor/a 
en fase inicial

Emprendedor/a 
consolidado

Estudiantes 
universitarios/as

Población 
con estudios 
universitarios

Total población 
entrevistada

GEM España 
2015

29,3% 2,8% 2,1%

Observatorio 
Emprendimiento 
Universitario 2015

INDICADORES DEL PROCESO EMPRENDEDOR

ESTUDIOS DE REFERENCIA EN ESPAÑA:
PROYECTO GEM [GLOBAL ENTREPRENEURSHIP MONITOR] (1,2)

Infografía 6 P.11

Fuente: Observatorio Emprendimiento Universitario (Encuesta a Estudiantes, 2015)



… la sociedad 
prefiere que haya 
equidad en los 
estándares de vida

70,3%
67,7%
70,2%

… para la sociedad 
emprender es 
una buena opción 
profesional

53,5%

50,0%

38,1%

49,2%

48,1%

50,2%

53,2%

48,4%

46,9%

Estudiantes 
universitarios/as

Población con 
estudios universitarios

Total población 
entrevistada

1.

… para la sociedad 
emprender con éxito 
brinda un buen 
estatus social y 
económico

2.

… a menudo se 
difunden noticias 
sobre emprendedores 
exitosos en 
los medios de 
comunicación

3.

4.

61,5%

52,5%

59,3%

43,7%

Total población 
entrevistada

PERCEPCIONES SOBRE LA CULTURA Y SU INFLUENCIA EN LA ACTIVIDAD 
EMPRENDEDORA

Observatorio Emprendimiento 
Universitario 2015

GUESSS España 
2013/2014

CONTRASTE DE ESCALAS: INTENCIONES 
EMPRENDEDORAS Y SUS DETERMINANTES

CONTRASTE DE INDICADORES DEL PROCESO 
EMPRENDEDOR

Emprendedor/a 
activo 

Emprendedor/a 
potencial

4,1 4,0 4,9 3,3

GEM España 2015
Observatorio 
Emprendimiento 
Universitario 2015

Total población entrevistada

PROYECTO GUESSS [GLOBAL 
UNIVERSITY ENTREPRENEURIAL 
SPIRIT STUDENTS’ SURVEY]

Infografía 6

Fuente: Observatorio Emprendimiento Universitario (Encuesta a Estudiantes, 2015)



A. MOTIVACIONES   

3,02,52,01,51,00,50,0

Actitud a emprender: media

Al terminar la carrera, emprender sería una opción 
prof. enriquecedora

Llegar a ser emprendedor representaría una 
satisfacción para mí

Llegar a ser emprendedor implica más ventajas que 
desventajas para mí

Valoración de la actitud hacia el emprendimiento, España y México

Valoración de conocimientos, habilidades, miedo al fracaso y formación en 
emprendimiento, España y México

-3,0 -2,5 3,02,52,01,51,00,50,0-0,5-1,0-1,5-2,0

Control percibido: media

Estoy preparado para crear 
una empresa que sea viable

Crear una empresa y ponerla en 
funcionamiento podría ser fácil

B. ENTORNO

Valoración del entorno familiar, España y México

2,52,01,51,00,50,0

Entorno familiar: media

Si crease una empresa, mis amigos aprobarían/
apoyarían esta decición

Si crease una empresa, mi familia más cercana lo 
aprobaría/apoyaría

Valoración del entorno universitario, España y México

-3,0 -2,5 3,02,52,01,51,00,50,0-0,5-1,0-1,5-2,0

Formación competencias sistemáticas: media

Administración de la administración de una empresa

Crear nuevos productos o servicios

Identificación de oportunidades de negocio

-3,0 -2,5 3,02,52,01,51,00,50,0-0,5-1,0-1,5-2,0

Formación competencias sistemáticas: media

Administración de la administración de una empresa

Crear nuevos productos o servicios

Identificación de oportunidades de negocio

Valoración del entorno regional, España y México

ESTUDIOS DE REFERENCIA EN  IBEROAMÉRICA
Infografía 6

Fuente: Observatorio Emprendimiento Universitario (Encuesta a Estudiantes, 2015)








